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По след њи де таљ ста ро за вет них 
при по ве сти о Авра а му ко ји је 
ко ри шћен у Хим ни Ве ре је жр

тво ва ње Иса а ка, дра ма тич ни оде љак 
Пост 22:1-16. Авра ам се су о ча ва са 
ве ли ким зах те вом, а би блиј ски при-
по ве дач упо тре бом ре то рич ке гра да-
ци је по сти же сна жан ефе кат. Авра ам 
тре ба да на Мо ри ји при не се на жр тву: 
свог си на, и то је дин ца, љу бље но га, у 
ко јем је тре ба ло да му се умно жи по
том ство. Би ла је то ко нач на и нај ве ћа 
про ве ра Авра а мо ве ве ре, ис ку ше ње 
ко је пр ко си ло ги ци. Ме ђу при ме ри-
ма ко је на во ди пи сац Хим не, је ди но се 
за Авра а ма ка же да је ку шан од Бо га 
(уп. Сир 44,20; 1Мак 22,52). Ни је дан 
од ве ли ка на ве ре ни је до жи вео не што 

што је упо ре ди во са овим мо мен том 
жи во та пра о ца Авра а ма.

Жр тво ва ње де це бо жан стви ма би-
ла је уоб ча је на прак са на ро да древ ног 
Ори јен та. Авра а мов Бог је, ме ђу тим, 
био дру га чи ји. То ни је Бог древ них 
ва ви лон ских ми то ва ко ји је уби јао и 
соп стве ну де цу, па су му сто га при-
хва тљи ве жр тве ту ђе де це; ни ти је то 
бо жан ство ха нан ских кул то ва плод но-
сти ко ји су под ра зу ме ва ли да је жр тва 
(пло да, сто ке и де це) се ме ко јим се 
обез бе ђу је бо жан ска за шти та. Авра-
мов Бог га је по звао да иза ђе из та кве 
ре ли гиј ске сре ди не и да све ту пред ста-
ви јед ног са свим дру га чи јег Бо га: Бо га 
ко ји да је по том ство он да ка да се чо век 
по том ству ви ше не мо же на да ти.

Тај Бог, са да, тра жи оно што је 
Авра му нај вред ни је, си на ко јим је не-
по сред но усло вље но обе ћа ње о без-
број ном по том ству. Те ма обе ћа ња је 
ис так ну та у 17б-18. Авра ам је при мио 
обе ћа ње и при хва тио је од го вор ност 
да бу де по сред ник ре а ли зо ва ња тог 
обе ћа ња у исто ри ји. Сред ство ре а ли-
зо ва ња био је Иса ак. Бо жан ски зах тев 
је пред ста вљао же сток иза зов Авра а-
мо вој ло ги ци и ве ри (Рим 9,7.10; Гал 
4,28), али се он ни је дво у мио. Ње гов 
од го вор је био ко на чан, а ње го ва ве ра 
је из др жа ла дуг, тро дев ни, пут, нај те-
жи пут у Авра а мо вом жи во ту. Дра ма-
тич ност је ис так ну та ди ја ло гом ко ји 
Авра ам и Иса ак во де при сту па ју ћи 
ме сту жр тво при но ше ња, ко нач ној 
тач ки у не ве ро ват ном су ко бу по слу-

шно сти и љу ба ви (Пост 22,7.8). У пре-
суд ном тре нут ку, ка да је Аврам по ди-
гао нож да би усмр тио Иса ка, Ан ђео Го
спод њи га за у ста вља, са оп шта ва му да 
се ње го ва ве ра по ка за ла не над ма шном 
у ку ша њу (Пост 22,11-12) и по твр ђу-
је са вез из ме ђу Бо га и Авра а ма (Пост 
22,16). Бо га то ван би блиј ско је вреј ско 
пре да ње и Но ви За вет у овом до га ђа-
ју пре по зна ју, ка ко вр ху нац Авра мо ве 
ве ре, та ко и вр ху нац Бо жи јег са ве зни-
штва са њим (Је вр 6,12.13; 11,17-19).

Авра ам је спре чен да жр тву је си на, 
али је чин жр тво при но ше ња за вр шен 
јер Авра ам све зав ши си на и по ло жив
ши га на жр тве на др ва, у сво јој ду ши већ 
га је при нео на жр тву (Ки ри ло Је ру са-
лим ски). Ата на си је Ве ли ки пи ше да је у 
при но ше њу си на, Авра ам ис ка зао хва
лу Си ну Бо жи јем. Ка да га је Го спод од
вра тио од жр тво ва ња Иса а ка, Авра ам 
је угле дао Ме си ји ну жр тву у ов ну ко је га 
је од мах при нео као жр тву Бо гу...

Пра о тац Авра ам има зна чај но ме сто 
у бо го слу жбе ним тек сто ви ма. Опи сан 
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У је вреј ском ван би блиј ском пре да њу 
на ве де ни оде љак По ста ња на зи ва се 
акве дах (= ве зи ва ње, уп. Пост 22,9) и 
осно ва је за бо га то акве дах пре да ње 
ко је са др жи мно го ви ше да та ља не го 
сам би блиј ски на ра тив. Ре тро спек ти
ва у Хим ни ве ре за си гур но је ду бо ко уко
ре ње на у овом ван би блиј ском пре да
њу, пре све га у оном ње го вом де лу ко ји 
је пре у зет из си на го гал ног бо го слу же
ња је вреј ске ди ја спо ре пр вог ве ка.

Мо ри ја је древ но култ но ме сто ко је 
се у је вреј ском пре да њу сма тра
ло ме стом Ада мо вог жр тве ни ка, 
смр ти и доц ни јег је ру са лим ског 
хра ма. Хри шћа ни је по ве зу ју са 
Гол го том. Ети мо ло шки, Мо ри ја 
зна чи ви зи ја Ја хвеа, али се то име 
ме ња у Ја хве ће се по ста ра ти, на 
ба зи на ра ци је из Пост 22 чи ме се 
по ка зу је да је на ра ци ја има ла за 
циљ, из ме ђу оста лог, да оја ча ве
ру у Бо жи ји про ми сао. При по вест 
о Иса а ко вој жр тви би ла је пре да
ње ко је је омо гу ћа ва ло да се пре
по зна ети о ло ги ја култ ног ме ста. 
Пре но си ло се у све ти шту и слу жи
ло је као под стрек хо до ча сни ци ма 
ко ји су све ти ште по хо ди ли.
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је као бо го љу би ви при ја те љ Бо жи ји ко ји 
је иза бран да бу де на след ник све та и ко
ме је об ја вљен сам Хри стос; као ле стви
ца ко ја во ди од зе мље ка не бу, из смр
ти у жи вот, те је сто га и пра о тац ве ре 
на ше. Цр ква је Авра а мо во (све ште но) 
слу же ње на ро чи то пред ста ви ла у сво
јим ли тур ги ја ма на ко ји ма вер ни мо ле 
од Бо га да при ми њи хо ве мо ли тве као 
жр тву Авра а мо ву на вр ху пла ни не.

Исто риј скокул ту ро ло шки кон текст 
по ма же да раз у ме мо бит ну ди мен зи ју 
би блиј ске на ра ци је. У хал деј ским зе
мља ма, из ко јих је Авра ам по ти цао, 
бо жан ство ко ме су се при но си ла де
ца пред ста вља но је ли ком ов на ко ји 
је осло њен на жбун. Би блиј ски пи сац 
је све сно пре о кре нуо ми то ло шки при
каз про ти ве ћи се кул ту ко ји је тра жио 
људ ске жр тве обра зу ју ћи из ра зи то ху
ма ни стич ки оде љак ко ји под цр та ва 
вред ност људ ског жи во та.

Жр тво ва ње Иса ка је и ре ак ци ја на 
из о па че ност древ ног кул та, и ти по ло
шко ме си јан ско про ро чан ство чи ји је 
сми сао из ра жен тврд њом да је Авра ам 
пoмислио да је Бог ка дар и из мр твих 
вас кр са ва ти; за то га је и до био као 
сли ку (Је вр 11,19). Авра ам је, упр кос 
сва кој ло ги ци, ве ро вао да је Бог спо
со бан да ис пу ни обе ћа ње о по том ству 
кроз Иса а ка. Те мат ска ве за из ме ђу ст. 
1112 и 1719 су ге ри ше да је Авра ам у 
чу де сном ро ђе њу Иса а ка ис ку сио Бо
га као жи во то дав ца, те да је ве ро вао 
да и са да Бог мо же да уки не смрт и 
да ни смрт не мо же над ја ча ти Бо жи ју 

моћ. Упо тре бље на фор му ла ци ја је ве
ро ват но део ра но хри шћан ског Ве ру ју. 
Упо тре бљен зна чај ни тер мин пра сли
ка (уп. Је вр 9,89) ка у зал ном реч цом 
за то по ве зан је са ве ро и спо ве да њем 
(уп. Је вр 2,17; 3,1; 7,25; 9,18). У ли тур
гиј ском пре да њу си на га (Мо ли тви бла
го си ља ња) го во ри се ка ко је Иса ак, ка
да је вра ћен Авра а му, за јед но са оцем 
уз вик нуо Бла го сло вен Бог ко ји вас кр са ва 
из мр твих. Та ко се па жња из но ва усме
ра ва не на Авра а ма, не го на Бо га ко ји 
је ве ран сво јим обе ћа њи ма. Кон струк
ци ја по ка зу је да је пи сац сма трао да је 
Авра а мо во по ве ре ње у Бо жи ју моћ ре
зул ти ра ло ти ме што је при мио Иса а ка 
на траг као пра сли ку. Из раз озна ча ва 
про шлост ко ја је сли ка до ла зе ће ствар
но сти те је сто га Авра ам при хва тио 
Иса а ка са жр тве ног ол та ра као сли ку 
бу ду ћег и ко нач ног вас кр се ња мр твих, 
али и као сли ку Хри ста ко ји је га рант 
тог вас кр се ња. Ти по ло шкохри сто ло
шку ег зе ге зу сле де оци Цр кве. Кли мент 
Алек сан дриј ски ка же да је Иса ак тип 
Го спо да као де те та... Иса ак је био жр
тва као што је био Го спод... но сио је 
др во за жр тву, као што је Го спод но сио 
крст.... због то га што ни је био уби јен, 
Иса ак је на зна чио Бо жан ство (бо жан ску 
при ро ду) Го спо да. Јер, по сле Свог по гре
ба Исус је по диг нут (из мр твих), уз то 
оста вља ју ћи смрт не му ке иза се бе, баш 
као Иса ак што је из бе гао жр тву.

Авра ам је при мер ве ли чан стве не ве
ре и без ре зер вне спрем но сти на жр тву 
(Рим 8,32; 6,5), ко ја не тра жи об ја шње

ње за бо жан ске зах те ве и по ступ ке. Мо
ријским ис ку ше њем кру ни са но је бо
жан ско во ђе ње Авра а ма кроз уз ра ста
ње у по слу шној ве ри. Тер мин по слу ша
ти, у Хим ни ве ре је упо тре бљен да опи
ше од го вор Авра а ма на Бо жи ји по зив 
да на пу сти жи вот у Хал де ји. По ка зу је 
да су све ка сни је жр тве и по слу шно
сти Авра а мо ве са др жа не у Авра а мо вој 
спрем но сти да од го во ри Бо жи јем ини
ци јал ном по зи ву. Ори ги нал на упо тре
ба тог тер ми на у кон тек сту жр тво ва ња 
Иса а ка су ге ри ше да су у тој жр тви све 
до та да шње по бе де и жр тве и све ште на 
де ла Авра а мо ва до би ле ко нач ни ис каз 
и по твр ду. Авра ам је о сво јој ве ри ви
ше све до чио де ли ма не го ре чи ма, а та 
де ла би ла су де ла све ште но слу же ња 
иза ко јих су као не ми, али ипак ве о ма 
гла сни све до ци, оста ја ли ол та ри ко је је 
овај пра о тац по ди зао пу ту ју ћи Ха на
ном и при зи ва ју ћи име Го спод ње.

Пи сац По сла ни це за кљу чу је сво ју 
ре тро спек ти ву о Авра а му ис ти ца њем 
ње го вог по след њег све ште но слу жи
тељ ског де ла. Том де лу се при дру жу ју 
и уче сни ци бо го слу жбе них са бра ња 
по ме ну тим мо ли тва ма ко је исто врем
но пред ста вља ју и по зив вер ни ма да 
се усп ну на Мо ри ју и да сво ја жи вот на 
ис ку ше ња, апа ти ју и очај, пре ва зи ђу 
ве ру ју ћи у по бе ду жи во та по твр ђе ну 
Хри сто вим вас кр се њем као ко нач ном 
по твр дом вред но сти људ ског жи во та и 
ње го ве не ра зо ри во сти, али и да ис ка жу 
ту ве ру спрем но шћу на жр тву са о бра
жа ва ју ћи се Хри сто вој жр тви.

Још је Фи лон Алек сан дриј ски го во рио да је Авра а мо во жр тво ва ње Иса а ка би ло ис пу ње но због не по ке бљи ве на ме ре 
да га из вр ши. То исто се пре по зна је и у Је вр 11,17 где је Авра а мов по сту пак жр тво ва ња опи сан про шлим вре ме ном – он 
га је већ учи нио, оно је би ло го то ва ре ал ност.
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